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B R E M I S C H E  B Ü R G E R S C H A F T
Landtag
19. Wahlperiode

Drucksache 19 / 1006

Kleine Anfrage der Fraktion der CDU vom 15. Februar 2017

Zuweisungen an den ADFC

Der Allgemeine Deutsche Fahrrad-Club, Landesverband Bremen (ADFC Bremen) e. V.,
wurde 1979 in Bremen gegründet und hat bundesweit über 145 000 Mitglieder. Der
Verkehrsclub setzt sich u. a. für mehr Umweltschutz im Verkehr, die Förderung des
Fahrradverkehrs und für höhere Qualitätsansprüche in der Fahrradindustrie ein.

Neben Mitgliedsbeiträgen und Spenden erhält der ADFC auch Zuwendungen des
Landes Bremen.

Wir fragen den Senat:

1. In welcher Höhe hat der ADFC in den letzten zehn Jahren Zuweisungen aus
welchen jeweiligen Haushalten erhalten? Welche Zuwendungen sind bis 2017
geplant?

2. Durch welche Haushaltsstellen wurden/werden diese bereitgestellt?

3. Aus welchen weiteren Mitteln (Gebühren, Drittmittel, Wettmittel, Zuweisungen
aus  Beteiligungen  oder  Eigenbetrieben  etc.)  erhält  der  ADFC  Zuschüsse  für
seine Arbeit bzw. für weitere Projekte?

4. Bestehen Dienstleistungsverträge zwischen dem ADFC und dem Land Bremen?
Wenn ja, was beinhalten sie konkret, welche Leistungen sind damit verbunden?

5. Welche Projekte wurden/werden mit diesen Zuwendungen finanziert (bitte de-
tailliert nach einzelnen Projekten mit beantragter und bewilligter Summe auf-
schlüsseln)?

6. Nach welchen Maßstäben werden Anträge auf Förderungen von Projekten des
ADFC seitens des Senats bewertet?

7. Wie viele Anträge auf Förderung des ADFC hat der Senat in den letzten zehn
Jahren negativ beschieden, und warum? Um welche Projekte hat es sich dabei
gehandelt?

8. Müssen die Zuwendungen zweckgebunden für die beantragten Projekte ver-
wendet werden? Wenn ja, wie wird das kontrolliert?

9. Inwiefern leisten die in Frage 5 aufgeführten Projekte einen Mehrwert für das
Bundesland Bremen?

Frank Imhoff, Jens Eckhoff,
Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU

D a z u

Antwort des Senats vom 4. April 2017

1. In welcher Höhe hat der ADFC in den letzten zehn Jahren Zuweisungen aus
welchen jeweiligen Haushalten erhalten? Welche Zuwendungen sind bis 2017
geplant?

2. Durch welche Haushaltsstellen wurden/werden diese bereitgestellt?

Die Zuwendungen an den ADFC für den Zeitraum 2006 bis 2016 sind der An-
lage 1 zu entnehmen. Sie enthält auch die für 2017 bereits genehmigten Förde-
rungen. Hier werden die Zuwendungen nach Jahren sortiert aufgelistet und die
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jeweiligen Haushaltsstellen und Fördersummen angegeben. Der ADFC hat aus-
schließlich Projektförderungen und keine institutionellen Förderungen erhalten.

3. Aus welchen weiteren Mitteln (Gebühren, Drittmittel, Wettmittel, Zuweisungen
aus  Beteiligungen  oder  Eigenbetrieben  etc.)  erhält  der  ADFC  Zuschüsse  für
seine Arbeit bzw. für weitere Projekte?

Der ADFC hat in der Vergangenheit Zuwendungen aus den Wett- und Bingo-
mitteln erhalten (siehe Anlage 1). Über diese Fördermittel wird im „Städtischen
Ausschuss zur Vergabe von in den Haushalt eingestellten Wettmitteln und von
Einnahmen aus der Umweltlotterie BINGO“ (Wettmittelausschuss) entschieden.

4. Bestehen Dienstleistungsverträge zwischen dem ADFC und dem Land Bremen?
Wenn ja, was beinhalten sie konkret, welche Leistungen sind damit verbunden?

Zwischen dem Senator für Umwelt, Bau und Verkehr und dem ADFC besteht im
Rahmen der Mobilitätsberatung für Neubürgerinnen und Neubürger der Stadt-
gemeinde Bremen ein Dienstleistungsauftrag für den Baustein Radverkehr (In-
formationsmaterial und Neubürgerradtouren). Die Mobilitätsberatung der Neu-
bürgerinnen und Neubürger wird aus dem ZVBN-Förderfonds (Zweckverband
Verkehrsverbund Bremen/Niedersachsen) finanziert.

5. Welche Projekte wurden/werden mit diesen Zuwendungen finanziert (bitte de-
tailliert nach einzelnen Projekten mit beantragter und bewilligter Summe auf-
schlüsseln)?

Für eine detaillierte Aufschlüsselung siehe Antwort zu Frage 3.

Der Antrag „Radfahrerfreundliche Verkehrsinfrastruktur“ (siehe Anlage 1) um-
fasst folgende Projekte:

— Fachliche Vertretungen in der AG Radverkehr, bei der Radverkehrsbe-
auftragten, im Projektbeirat des Verkehrsentwicklungsplans (VEP), in Bei-
räten und bei ÖPNV-Institutionen (Öffentlicher Personennahverkehr),

— fachliche Konzepte (beispielsweise „Fahrradstraßen Bremen“),

— Stellungnahmen zu Einzelplanungen und Mängeldatenbank,

— Unterstützung und Beratung zu Projekten, Anträgen im Sinne des nationa-
len Radverkehrsplans, sowie für EU-Förderungen (Europäische Union),

— Projekte und Maßnahmen zur Kommunikation und Verkehrssicherheit.

6. Nach welchen Maßstäben werden Anträge auf Förderungen von Projekten des
ADFC seitens des Senats bewertet?

Der Senat prüft und bewertet Anträge auf Förderungen von Projekten gemäß
den Vorgaben des Bremischen Verwaltungsverfahrensgesetzes, der Landes-
haushaltsordnung, den Verwaltungsvorschriften zur Landeshaushaltsordnung
und den Allgemeinen Nebenbestimmungen für Zuwendungen zur Projektför-
derung. Sofern sich die Förderung bzw. der Förderantrag auf eine spezifische
Richtlinie bezieht, werden zusätzlich die in der jeweiligen Richtlinie veranker-
ten Anforderungen zur Prüfung und Bewertung der Anträge herbeigezogen (z. B.
Förderzweck, Gegenstand der Förderung, Fördervoraussetzungen).

Ausgaben für Leistungen an Stellen außerhalb der Verwaltung dürfen nur unter
den Voraussetzungen des § 23 der Landeshaushaltsordnung (LHO) erfolgen.
Hiernach dürfen „Ausgaben und Verpflichtungsermächtigungen für Leistungen
an  Stellen  außerhalb  der  bremischen  Verwaltung  zur  Erfüllung  bestimmter
Zwecke (Zuwendungen) nur veranschlagt werden, wenn die Freie Hansestadt
Bremen an der Erfüllung durch solche Stellen ein erhebliches Interesse hat, das
ohne die Zuwendungen nicht oder nicht im notwendigen Umfang befriedigt
werden kann.“

7. Wie viele Anträge auf Förderung des ADFC hat der Senat in den letzten zehn
Jahren negativ beschieden, und warum? Um welche Projekte hat es sich dabei
gehandelt?

Die abgelehnten Anträge sind in der Tabelle zu Frage 3 mit aufgenommen. Da-
rüber hinaus hat der Beirat Horn-Lehe in 2010 und 2015 je einen Antrag des
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ADFC zum Bremer Fahrradfestival und Familienrallye abgelehnt. Der Beirat
Neustadt/Woltmershausen hat je einen Antrag in 2007 und in 2008 zum Fahrrad-
festival abgelehnt.

8. Müssen die Zuwendungen zweckgebunden für die beantragten Projekte ver-
wendet werden? Wenn ja, wie wird das kontrolliert?

Der Zuwendungsbescheid ist verbunden mit der Verpflichtung an den Zuwen-
dungsempfänger, die gewährten Mittel nur im Rahmen der beantragten Pro-
jekte zu verwenden und dies in Form eines Mittelverwendungsnachweises zu
belegen. Der Verwendungsnachweis besteht aus dem Sachbericht und dem
zahlenmäßigen Nachweis ohne Vorlage von Belegen, in dem die Ausgaben –
Personalkosten einschließlich der Arbeitgeberanteile zur Sozialversicherung –
summarisch zusammengestellt werden. Der Rechnungshof der Freien Hanse-
stadt Bremen ist berechtigt, die bestimmungsgemäße und wirtschaftliche Ver-
wendung der Zuwendung zu prüfen. Für diese Prüfung sind die Belege über
geleistete Sachausgaben, und soweit zutreffend, die arbeitsrechtlichen Verein-
barungen und die Nachweise der gezahlten Vergütungen im Jahr 2016 über-
sichtlich und ordnungsgemäß bereitzuhalten.

9. Inwiefern leisten die in Frage 5 aufgeführten Projekte einen Mehrwert für das
Bundesland Bremen?

Die einzelnen Projekte dienen der Förderung des Radverkehrs in Bremen, es
wird somit die Zielsetzung des Senats unterstützt, die häufigere Nutzung um-
weltfreundlicher Verkehrsmittel im privaten Personenverkehr zu fördern. Die
einzelnen Projekte leisten einen Beitrag zur Erreichung der Ziele des Verkehrs-
entwicklungsplans Bremen 2025. Insbesondere zu folgenden VEP-Zielen wer-
den Beiträge geleistet:

Zielfeld 1: Gesellschaftliche Teilhabe aller Menschen ermöglichen, Gleichbe-
rechtigung aller Verkehrsteilnehmerinnen/Verkehrsteilnehmer stär-
ken

1.3 Fördern des Fahrradverkehrs

1.8 Stärken der Nahmobilität

Zielfeld 2: Verkehrssicherheit und soziale Sicherheit bei der Nutzung erhöhen

1.2 Fördern  der  Unversehrtheit  bei  der  Nutzung  aller  Verkehrs-
mittel und -einrichtungen

2.4 Verbessern der Sicherheit von Fahrradfahrern gegenüber dem
motorisierten Verkehr

Zielfeld 4: Verknüpfung der Verkehrssysteme und Angebote im Umweltver-
bund zwischen Bremen und der Region verbessern

4.3 Verbessern der Infrastruktur für den Fahrradverkehr und Wei-
terentwickeln des Radverkehrsnetzes (Routen) auch abseits von
Hauptverkehrsstraßen.
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